
Medlem af Folketinget Michael Aastrup Jensen (V) har den 6. december 2011
stillet følgende spørgsmål nr. S 1186 til ministeren for sundhed og forebyggel-
se, som hermed besvares.

Spørgsmål S 1186:
”Hvad er ministerens holdning til, at privatpraktiserende læger beder deres 
patienter om at aftale flere konsultationer for på den måde at modtage flere 
penge fra det offentlige sundhedsvæsen?”

Svar:
Jeg kan henvise til min besvarelse af S 1185, som har følgende ordlyd:

”Svar:
Jeg har forelagt spørgsmålet for Danske Regioner, som oplyser følgende:

”Tilbuddene hos de praktiserende læger er reguleret i Overenskomst om al-
men praksis. Overenskomstens parter er Praktiserende Lægers Organisation 
(PLO) og Regionernes Lønnings- og Takstnævn (RLTN). Overenskomsten 
fastsætter, at en konsultation kan være af kortere eller længere varighed og 
kan omhandle et eller flere forskellige helbredsmæssige problemer hos den 
pågældende patient. 

Landssamarbejdsudvalget er øverste myndighed, når det gælder fortolkning af 
overenskomsten. Landssamarbejdsudvalget behandlede den 29. september 
2009 spørgsmålet om en læge må afvise at behandle flere emner samme dag. 
Sagen var bragt op af en patient, som klagede over, at hendes læge kun ville 
behandle ét emne pr. patient. 

Sagen gav anledning til en generel drøftelse, og der var enighed om, at det er i 
strid med overenskomsten såfremt en læge altid kun vil behandle ét emne pr. 
konsultation. Omvendt indebærer reglerne ikke, at lægen altid er forpligtet til at 
behandle alle patientens problemer inden for rammerne af en almindelig kon-
sultation, selvom lægen kan vælge at afsætte længere tid til en konsultation, 
hvis patienten har flere problemer. Hvorvidt der er behov for flere konsultatio-
ner på flere forskellige dage vil afhænge af en konkret vurdering af patientens 
behov, lægens muligheder og hensynet til andre patienters ventetid samt akut 
opståede behov for lægehjælp, sygebesøg m.v.”

Jeg kan henholde mig til Danske Regioners oplysninger vedrørende fortolk-
ningen af overenskomsten om almen praksis i relation til spørgsmålet om be-
handlingen af flere emner i forbindelse med konsultationer hos alment prakti-
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serende læger. Jeg kan i øvrigt oplyse, at det fremgår af vejledningen til den 
gældende overenskomst om almen praksis, at en konsultation kan være af 
kortere eller længere varighed og kan omhandle et eller flere forskellige hel-
bredsmæssige problemer hos den pågældende patient. Det fremgår endvide-
re, at der ikke foreligger to konsultationer, selvom patienten bringer flere hel-
bredsmæssige problemer op under konsultationen, eller lægen bliver op-
mærksom på flere helbredsmæssige problemer, hvis tilstedeværelse ikke var 
kendt, da konsultationen blev aftalt.

Afslutningsvis kan jeg oplyse, at borgere, der mener, at overenskomstens 
bestemmelser vedrørende bl.a. spørgsmålet om behandlingen af flere hel-
bredsmæssige problemer i forbindelse med én konsultation, ikke er overholdt, 
kan klage til det såkaldte samarbejdsudvalg.” 

Med venlig hilsen

Astrid Krag   /   Sven Erik Bukholt


